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CYRIL SCHIEVER : Η ΕΥΡΩΠΗ ΣΤΟ

ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ

Αναγκαία η αξιοποίηση των δεδομένων υγείας και
της τεχνητής νοημοσύνης

Ο Cyril Schiever, SVP, International Strategy της MSD, μιλώντας στο 3ο SFEE

Summit , ανέδειξε την ανάγκη ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και της

επιτάχυνσης της πρόσβασης των ασθενών στην καινοτομία . Κατά τη διάρκεια της

συζήτησης , που συντόνισε ο δημοσιογράφος Βασίλης Νέδος και συμμετείχαν

οι Nathalie Moll , Πάνος Καναβός και Oliver Bleck , ο Cyril Schieverυπενθύμισε

ότι η Ευρώπη βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σημείο καμπής όσον αφορά τη θέση

της στο παγκόσμιο οικοσύστημα καινοτομίας . Παρά τα ισχυρά θεμέλια της

στην επιστήμη , το ανθρώπινο δυναμικό και την βιομηχανική παραγωγή , η

Ευρωπαϊκή Ένωση καταγράφει απώλεια ανταγωνιστικότητας έναντι άλλων

αγορών, όπως η Κίνα και οι Ηνωμένες Πολιτείες , ως προς την προσέλκυση

επενδύσεων στην Έρευνα και Ανάπτυξη , την υλοποίηση κλινικών μελετών και τη

διάθεση καινοτόμων θεραπειών . Όπως υπογράμμισε, η πρόκληση είναι πλέον

συστημική και απαιτεί μια ολιστική προσέγγιση σε όλο το φάσμα της καινοτομίας ,

από την έρευνα και την κλινική ανάπτυξη έως τη ρυθμιστική αξιολόγηση ,

την παραγωγή και την πρόσβαση των ασθενών . « Η Ευρώπη χρειάζεται να

ανταγωνιστεί στη βάση της επιστήμης, της ταχύτητας, των δεδομένων υγείας

και της προβλεψιμότητας. Αυτό σημαίνει σταθερά κίνητρα για την καινοτομία

και την πνευματική ιδιοκτησία, ταχύτερες και απλούστερες πολυκεντρικές

κλινικές μελέτες, ένα σύγχρονο ρυθμιστικό πλαίσιο και ουσιαστική αξιοποίηση

των δεδομένων υγείας και της τεχνητής νοημοσύνης. Αν απαντήσουμε στις

παγκόσμιες πιέσεις με περισσότερη πολυπλοκότητα και αβεβαιότητα, θα

χάσουμε έδαφος» , σημείωσε χαρακτηριστικά . Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στον

ρόλο των δεδομένων υγείας και της τεχνητής νοημοσύνης, επισημαίνοντας ότι

η Ευρώπη διαθέτει ένα μοναδικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα , το οποίο μπορεί

να αξιοποιήσει μέσω πρωτοβουλιών όπως ο Ευρωπαϊκός Χώρος Δεδομένων

Υγείας (EHDS) , προκειμένου να επιταχύνει την ανάπτυξη καινοτόμων θεραπειών,

να ενισχύσει τις κλινικές μελέτες και να βελτιώσει τα αποτελέσματα για τους
ασθενείς . Παράλληλα , τόνισε ότι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της

Ευρώπης συνδέεται άρρηκτα με την πρόσβαση των ασθενών στην καινοτομία ,

αναδεικνύοντας τη σημασία της έγκαιρης και προβλέψιμης ενσωμάτωσης των

νέων θεραπειών στα συστήματα υγείας .
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ POLITICAL

Έντονες αντιδράσεις έχει προκαλέσει το Προεδρικό Διάταγμα που ανοίγει τις πόρτες των δομών
υγείας των Ενόπλων Δυνάμεων σε δικαστικούς , ενώ για τους απόστρατους και τις οικογένειες
στρατιωτικών η υγειονομική περίθαλψη παρέχεται «εφόσον υφίσταται σχετική προς τούτο ευχέρεια»

Στρατιωτικά νοσοκομεία δύο ταχυτήτων;

T

Γράφει ο
Χρήστος Μυτιλινιός

Το νέο πλαίσιο για την παροχή υγειονομικής πε

ρίθαλψης στα στρατιωτικά νοσοκομεία έχει
προκαλέσει έντονες αντιδράσεις σε κύκλους

αποστράτων και στρατιωτικών οικογενειών,

καθώς πίσω από τις τεχνικές διατυπώσεις του Προεδρι

κού Διατάγματος 36/2026 αναδεικνύεται ένα εξαιρε
τικά ευαίσθητο ζήτημα: Ποιοι έχουν τελικά πραγματική

και όχι απλώς θεωρητική πρόσβαση στις δομές υγείας
των Ενόπλων Δυνάμεων.

Το θέμα αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς τα
τελευταία χρόνια ο κύκλος των δικαιούχων έχει δι-
ευρυνθεί σημαντικά . Από το 2025 οι δικαστικοί και

εισαγγελικοί λειτουργοί απέκτησαν δυνατότητα
πρόσβασης στα στρατιωτικά νοσοκομεία , ενώ στη συ
νέχεια η δυνατότητα αυτή επεκτάθηκε και σε συντα

ξιούχους δικαστικούς και εισαγγελικούς λειτουργούς,

καθώς και σε άλλες συναφείς κατηγορίες .

Η επιλογή αυτή μπορεί θεσμικά να εξηγείται . Το

ερώτημα, όμως, που τίθεται πλέον είναι αν το σύστη

μα μπορεί να αντέξει τη διεύρυνση χωρίς να δημιουρ-

γήσει αδικίες εις βάρος όσων συνδέονται οργανικά και

ιστορικά με τιςΈνοπλες Δυνάμεις .

Η λέξη που άναψε φωτιές
Στο νέο κείμενο του Κώδικα υπάρχει μία φράση που

προκαλεί εύλογο προβληματισμό . Για τα μέλη οικο-

γενειών δικαιούχων στρατιωτικών και συνταξιούχων

στρατιωτικών, η υγειονομική περίθαλψη στα στρατιω
τικά νοσοκομεία προβλέπεται ότι παρέχεται «εφόσον

υφίσταται σχετική προς τούτο ευχέρεια ».

Η διατύπωση αυτή δεν είναι αθώα . Στην πράξη

αφήνει σημαντικό περιθώριο στη διοίκηση κάθε νοσο-

κομείου να κρίνει , ανάλογα με τις συνθήκες , αν μπο-

ρεί ή όχι να εξυπηρετήσει ένα περιστατικό . Δηλαδή , η

πρόσβαση μπορεί να εξαρτάται από τη διαθεσιμότη-
τα κλινών, το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό , τον

φόρτο των υπηρεσιών ή τις επιχειρησιακές ανάγκες.

Με απλά λόγια , οι οικογένειες αποστράτων δεν
εμφανίζονται να απολαμβάνουν ένα απολύτως κατο-

χυρωμένο δικαίωμα περίθαλψης , αλλά ένα δικαίωμα

που ενεργοποιείται όταν και εφόσον το νοσοκομείο ρύθμιση χρειάζεται καθαρή εξήγηση . Διότι άλλο πράγ-
έχει τη δυνατότητα να ανταποκριθεί .

Το θεσμικό ερώτημα
Το πρόβλημα δεν είναι προσωπικό . Ούτε αφορά αντι-

παράθεση με τους δικαστικούς λειτουργούς , οι οποί

οι προφανώς υπηρετούν έναν κρίσιμο πυλώνα του

κράτους δικαίου . Το ζήτημα είναι καθαρά θεσμικό και

πρακτικό .

Τα στρατιωτικά νοσοκομεία δημιουργήθηκαν πρω-

τίστως για τις ανάγκες των Ενόπλων Δυνάμεων. Για

τους εν ενεργεία στρατιωτικούς , τους αποστράτους

και τις οικογένειές τους , δεν είναι απλώς μια ακόμη

δημόσια δομή υγείας . Είναι μέρος μιας σχέσης εμπι-

στοσύνης με την Πολιτεία , μετά από χρόνια υπηρεσί-

ας, μεταθέσεων, επιχειρησιακής ετοιμότητας και οικο-

γενειακών θυσιών.

Γι ' αυτό και το ερώτημα προς το υπουργείο Εθνικής

Άμυνας είναι συγκεκριμένο : πώς διασφαλίζεται ότι

η διεύρυνση των δικαιούχων δεν θα περιορίσει στην
πράξη την πρόσβαση των στρατιωτικών οικογενειών
και των οικογενειών αποστράτων;

Ο Νίκος Δένδιας έχει δείξει ότι θέλει να αγγίξει δύ-

σκολες παθογένειες στον χώρο της Άμυνας, με θεσμι
κότητα και σχέδιο . Ακριβώς γι ' αυτό , η συγκεκριμένη

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

THELASHESHMOLPILILAL

Το ΦΕΚ με το Προεδρικό
Διάταγμα για την περίθαλψη
στα στρατιωτικά νοσοκομεία

μα είναι ο εξορθολογισμός και άλλο να δημιουργείται
η εντύπωση ότι εκείνοι που υπηρέτησαν το στράτευμα

μπαίνουν στην ουρά της « ευχέρειας» .

Η ερμηνεία της διάταξης
Οι αντιδράσεις που καταγράφονται δεν είναι αδικαι-

ολόγητες . Όταν μια διάταξη αφήνει χώρο για διαφο-
ρετικές ερμηνείες, τότε στην καθημερινότητα μπορεί

να μετατραπεί σε διαφορετικές πρακτικές από νοσο-

κομείο σε νοσοκομείο . Και εκεί αρχίζει το πραγματικό

πρόβλημα . Διότι η «σχετική ευχέρεια » μπορεί αύριο να

σημαίνει « δεν υπάρχει κλίνη » , « δεν υπάρχει διαθέσιμο

ραντεβού» , « προηγούνται άλλες κατηγορίες» , «το νο-
σοκομείο δεν μπορεί να εξυπηρετήσει» . Δηλαδή μπο-

ρεί , χωρίς να λέγεται ευθέως , να λειτουργήσει ως φίλ-

τρο περιορισμού.

Η Πολιτεία οφείλει να ξεκαθαρίσει άμεσα αν οι οι

κογένειες των αποστράτων παραμένουν ουσιαστικά

προστατευμένες ή αν πλέον η πρόσβασή τους εξαρ-

τάται από διοικητικές κρίσεις και διαθέσιμες αντοχές .

Γιατί στα στρατιωτικά νοσοκομεία δεν κρίνεται μό-

νο μια υγειονομική παροχή . Κρίνεται και η συνέπεια

του κράτους απέναντι σε όσους του υπηρέτησαν τη

στολή για μια ζωή .

401
ΓΕΝΙΚΟ

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ

ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ
ΑΘΗΝΩΝ
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Άδωνις Γεωργιάδης ,

Αθανάσιος Ζαμάνης

Ο Ζαμάνης νέος

προσωρινός

Πρόεδρος

του ΕΟΠΥΥ

ην τοποθέτηση του μέχρι

σήμερα αντιπροέδρου του

Εθνικού Οργανισμού Παροχής

Υπηρεσιών Υγείας, Αθανάσιου

Ζαμάνη , στη θέση του νέου προ-

σωρινού διοικητή του Οργανισμού

ανακοίνωσε χθες αργά το απόγευ

μα, αιφνιδίως, ο υπουργόςΥγείας,

Άδωνις Γεωργιάδης, σε αντικα-

τάσταση της τέως πλέον διοική-

τριας του Οργανισμού , Θεανώς

Καρποδίνη , η θητεία της οποίας

λήγει αύριο .

«Με απόφαση του υπουργού Υγεί-

ας κυρίου Άδωνι Γεωργιάδη και

μετά την επιτυχή ολοκλήρωση

της θητείας της διοικήτριας του

ΕΟΠΥΥ κυρίας Θεανώς Καρποδί

νη , της οποίας ο διορισμός λήγει

την Παρασκευή 19 Ιουνίου 2026 ,

προσωρινόςδιοικητήςτου ΕΟΠΥΥ

αναλαμβάνει ο κύριος Αθανάσι

ος Ζαμάνης, νυν αντιπρόεδρος

του Διοικητικού Συμβουλίου του

ΕΟΠΥΥ. Η διαδικασία προκήρυ

ξης της θέσεως θα προχωρήσει

μέσω ΑΣΕΠ βάσει του σχετικού

νόμου» , αναφέρει το υπουργείο

Υγείας στην ανακοίνωσή του .

Επίσης, ο Άδωνις Γεωργιάδης
ανάρτησε χθες το εξής σχόλιο στην

πλατφόρμα Χ: «Ευχαριστώ θερμά

την έως σήμερα διοικήτρια του

ΕΟΠΥΥ κυρία θεανώ Καρποδίνη

για την εξαιρετική μας συνεργα-
σία και όσα πολλά έδωσε στον

Οργανισμό . Μετά από 7 χρόνια

ευδοκίμως έκλεισε έναν κύκλο

με την κανονική λήξη της θητείας

της. Ορίζω προσωρινό διοικητή

τον έως σήμερα αντιπρόεδρο του

Οργανισμού κ . Αθανάσιο Ζαμάνη,

στον οποίο εύχομαι καλή επιτυχία

στα νέα του καθήκοντα και προκη-

ρύσσουμε τη θέση για την οριστική

της πλήρωση , βάσει της σχετικής

νομοθεσίας μέσω ΑΣΕΠ ».

Βασίλης Βενιζέλος
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Κεφάλαια 106 εκατ. από το fund
Κος για startups βιοτεχνολογίας
Στόχος, εταιρείες από ΗΠΑ να αποκτήσουν ερευνητική παρουσία στη χώρα μας

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Μια dream team από νεοφυείς
εταιρείες στον κλάδο της βιοτε
χνολογίας και των βιοεπιστημών

με δεσμούς στις ΗΠΑ αλλά και
στην Ελλάδα επιχειρεί να δημι-
ουργήσει το Κos Biotechnology
Partners , επενδυτικό κεφάλαιο
το οποίο ίδρυσαν και διαχειρί
ζονται ο δρ Σίμος Συμεωνίδης
και ο Αλέξανδρος Τζούκας . Τε-

χνοβλαστοί Ελλήνων και Αμε
ρικανών από το Πρίνστον, το
Χάρβαρντ καθώς και από δια-

κεκριμένα αμερικανικά νοσο-
κομειακά ιδρύματα βρίσκονται
στο επενδυτικό ραντάρ του Κος ,

ενώ στόχος είναι οι εταιρείες
αυτές, Ελλήνων αλλά και ξένων

επιστημόνων, να αποκτήσουν
ερευνητική παρουσία και στη
χώρα μας , με την Κρήτη να ανα-

δεικνύεται σε βασικό πόλο εν
διαφέροντος .

«Αυτό θα κάνουμε ως fund .

Θα βρίσκουμε τις καλύτερες
εταιρείες στην Αμερική και θα

τις φέρνουμε στην Ελλάδα να
κάνουν έρευνα . Κάπως έτσι ορα-

ματιζόμαστε να χτιστεί το οι-
κοσύστημα . Γιατί κάποιος που

έχει την ιδέα να αναπτύξει ένα
νέο φάρμακο είναι δύσκολο να

το επιτύχει από την Ελλάδα σε

μεγάλη κλίμακα. Εδώ ερχόμα-
στε, λοιπόν , να βοηθήσουμε
εμείς» , αναφέρει στην «Κ» ο

60 noo

Το Kos Biotechnology Partners, το οποίο ίδρυσαν ο δρ Σίμος Συμεωνίδης και ο Αλέξανδρος Τζούκας , συνιστά το

πρώτο επενδυτικό ταμείο , με αφετηρία στη χώρα μας, που επενδύει αποκλειστικά στον κλάδο των βιοεπιστημών.

Εχει επενδύσει

ήδη στην Epikast,

σύντομα αναμένεται
να ανακοινώσει

κ. Τζούκας, ο οποίος μετρά 12 δεύτερη επένδυσηχρόνια πορείας στο investment
banking στη Νέα Υόρκη και σε

funds βιοτεχνολογίας στη Βο-
στώνη . Μέχρι σήμερα το Kos

Biotechnology Partners έχει συ-
γκεντρώσει συνολικά 123 εκατ .

δολ . ( 106 εκατ . ευρώ) και πλέον
συνιστά το πρώτο επενδυτικό
ταμείο , με αφετηρία στη χώρα
μας , που επενδύει αποκλειστι-
κά στον κλάδο των βιοεπιστη-
μών. «Επενδύουμε στη βιοτε-
χνολογία, στην ανάπτυξη νέων
φαρμάκων, με τη χρήση τεχνο-
λογιών αιχμής , για ασθένειες
όπως ο καρκίνος , νευρολογι-
κές παθήσεις , αυτοάνοσα και
σπάνιες ασθένειες , αλλά και σε

φαρμακευτικές υπηρεσίες, για

και στα ραντάρ του

βρίσκονται ακόμη

τέσσερις νεοφυείς.

παράδειγμα κλινικές δοκιμές,

data analytics κ.λπ.» σημειώνει
ο κ . Τζούκας . Εκτός από τον κ .

Συμεωνίδη που έχει διαγράψει
λαμπρή πορεία τόσο στον χώ-

ρο της βιοτεχνολογίας όσο και
στον κόσμο των επενδύσεων
και της Γουόλ Στριτ , την ομάδα
πλαισιώνουν, ως σύμβουλοι , δυ-

νατά ονόματα του κλάδου της
βιοτεχνολογίας . Πρόκειται για
τον Τζον Μαραγκανόρε , ιδρυτή
της εταιρείας βιοτεχνολογίας

Alnylam με αξία 50 δισ . δολ . ,

καθώς και τον ελληνικής κατα-

γωγής Γεώργιο Σκάνγκο , πρώ-
ην CEO σε κορυφαίες εταιρεί-
ες βιοτεχνολογίας , τις Biogen ,

Vir Biotechnology Kai Exelixis .

Στη διαχειριστική ομάδα, μα
ζί με τον κ . Συμεωνίδη και τον
κ . Τζούκα , προστέθηκε πρό-
σφατα ως εταίρος και ο Νίκος
Κωστάρας , πρώην επικεφαλής
της IQVIA Ελλάδος . Ηδη από

τις αρχές του χρόνου το Kos
έχει επενδύσει στην εταιρεία
τεχνολογίας Epikast , η οποία
παρέχει υπηρεσίες και δεδο-
μένα για τη βιοφαρμακευτική
βιομηχανία , ενώ σύντομα ανα-
μένεται να ανακοινώσει και δεύ-
τερη επένδυση.

Πρόκειται για εταιρεία με
έδρα το Σαν Φρανσίσκο , την
οποία προηγουμένως είχαν χρη-
ματοδοτήσει μεγάλες φαρμακο-

βιομηχανίες καθώς και το αμερι-
κανικό vc Andreessen Horowitz .

«Με την αξιοποίηση τεχνολογί-

ας ΑΙ , η συγκεκριμένη εταιρεία
αναπτύσσει θεραπείες για τον
καρκίνο του μαστού, ενώ ενδι-
αφέρεται να χτίσει στην Ελλά
δα μια ομάδα με μηχανικούς και
computer scientists» , εξηγεί ο

κ. Τζούκας .

Μέχρι τον Οκτώβριο δεν απο-

κλείεται να προστεθούν ακόμη
τέσσερις επενδύσεις στο χαρτο-
φυλάκιο του Κος. «Κοιτάζουμε
δύο εταιρείες-τεχνοβλαστούς
του Πρίνστον και του Χάρβαρντ ,

καθώς και άλλες δύο από κορυ-

φαία αμερικανικά νοσοκομεία
που αναπτύσσουν καινοτόμες
θεραπείες για πολύ σοβαρές πα-

θήσεις» , αναφέρει ο κ. Τζούκας .

Το fund φιλοδοξεί να λειτουργή-
σει ως γέφυρα μεταξύ Ελλάδας

- ΗΠΑ για αυτές τις εταιρείες.

«Επιδιώκουμε να υπογράψου
με μνημόνιο συνεργασίας με
ερευνητικό ίδρυμα στην Ελλά
δα, με στόχο αυτές οι εταιρείες
να δημιουργήσουν ερευνητικά
παραρτήματα» , συμπληρώνει .

SHUTTERSTOCK
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GENESIS PHARMA

Επέκταση της συνεργασίας

με τηνAlnylam Pharmaceuticals

Η GENESIS Pharma επεκτείνει τη

συνεργασία της μετηνAlnylam

Pharmaceuticals , προσθέτο-

ντας τέσσερις σκανδιναβικές

αγορές , τις Δανία , Φινλανδία,

Νορβηγία και Σουηδία , στις δε

κατρείς αγορές της Νοτιοανατο

λικής Ευρώπης που περιλάμβα-

νε μέχρι σήμερα η σύμπραξη
των δύο εταιρειών.

Η GENESIS Pharma θα εί-

ναι υπεύθυνη για την εμπο-
ρική διάθεση χαρτοφυλακίου
θεραπειών RNAi για σοβαρές
μορφές καρδιομυοπάθειας και

σπάνιες γενετικές παθήσεις σε

αυτή τηδιευρυμένηγεωγραφι
κή περιοχή . ΤοRNAi είναιμια
φυσική κυτταρική διεργασία

γονιδιακής σίγασης και απο-
τελεί ένα από τα πιο ελπιδο-

φόρα και ταχέως εξελισσόμε
να πεδία στη βιολογία και την
ανάπτυξη φαρμάκων σήμερα .

Η ανακάλυψή του έχει χαρα
κτηριστεί ως «μια σημαντική
επιστημονική τομή, που συμ-

βαίνει περίπου μία φορά ανά
δεκαετία» και αναγνωρίστηκε

με το Βραβείο Νόμπελ Φυσιο-

λογίας-Ιατρικής το 2006 .

[SID:25746333]
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